
ProgramProgramáátorsktorskéé fintyfinty
Co vCo vššechno jde, i kdyechno jde, i kdyžž ttřřeba teba těžěžko.ko.
©© Leonard Walletzký, ESF MU, 2003Leonard Walletzký, ESF MU, 2003



Kontrola uKontrola užživatelskivatelskéého vstupuho vstupu
�� Je tJe třřeba zajistit vloeba zajistit vložženeníí sprspráávných vných 
parametrparametrůů do programu a funkcedo programu a funkce

�� Kontrola u programuKontrola u programu
�� cyklus cyklus whilewhile
�� program potprogram potřřebuje sprebuje spráávnou hodnotu, aby vnou hodnotu, aby 
mohl pracovat dmohl pracovat dááll

�� Kontrola u funkceKontrola u funkce
�� struktura struktura ifif
�� funkci stafunkci staččíí, pokud zjist, pokud zjistíí, , žže vstup je neplatnýe vstup je neplatný



PPřřííkladklad
��Modifikujte funkci Modifikujte funkci soucetsoucet tak, aby sprtak, aby spráávnvněě
reagovala preagovala přři chybni chybnéém vstupum vstupu

�� Co je chybný vstup?Co je chybný vstup?
�� zadzadáánníí prpráázdnzdnéého vektoruho vektoru
�� funkce funkce lengthlength(v)(v) vracvracíí 00

�� Co vrCo vrááttííme v pme v přříípadpaděě chybnchybnéého vstupu?ho vstupu?
�� nejlnejléépe hodnotu, kterpe hodnotu, kteráá se dse dáá jednodujednodušše e 
testovat v programu a jinak smysl nemtestovat v programu a jinak smysl nemáá

�� nejnejččastastěěji prji práázdný vektor [ ]zdný vektor [ ]



Modifikace funkceModifikace funkce
functionfunction s=s=soucetsoucet(v)(v)
vel=vel=lengthlength(v);(v);
ifif vel==0vel==0

s=[ ];s=[ ];
elseelse

s=0;s=0;
for i=1:velfor i=1:vel

s=s+v(i);s=s+v(i);
endend

endend



Program Program –– kontrola vstupukontrola vstupu
��Modifikujte Modifikujte programprogram na výpona výpoččet souet souččtu tu 
prvkprvkůů vektoru, který zadvektoru, který zadááme pomocme pomocíí inputinput..

�� Tvar kontrolnTvar kontrolníího cyklu:ho cyklu:
whilewhile ~<podm~<podmíínka platnosti vstupu>nka platnosti vstupu>
<prom<proměěnnnnáá>=>=inputinput(<text výzvy k oprav(<text výzvy k opravěě>);>);

endend
�� StanovenStanoveníí podmpodmíínky platnostinky platnosti

�� lengthlength(v)>0(v)>0



ŘŘeeššeneníí
v=v=inputinput((‘‘Zadej vektorZadej vektor‘‘););
whilewhile ~(~(lengthlength(v)>0)(v)>0)
v=v=inputinput ((‘‘SpatneSpatne. Zadej . Zadej opravdovyopravdovy vektor:vektor:‘‘););

endend
vel=vel=lengthlength(v);(v);
s=0;s=0;
for i=1:velfor i=1:vel
s=s+v(i);s=s+v(i);

endend
dispdisp(s)(s)



PPřřííkladyklady
�� NapiNapiššte funkci, kterte funkci, kteráá zjistzjistíí, zda vektor , zda vektor 
obsahuje zadanobsahuje zadanéé ččííslo (obsahuje=1, slo (obsahuje=1, 
neobsahuje 0)neobsahuje 0)

�� Funkce vrFunkce vrááttíí pravdivostnpravdivostníí hodnotu!hodnotu!
�� Funkce bude mFunkce bude míít dva vstupnt dva vstupníí parametry parametry 
(prom(proměěnnnnéé))
�� a a –– ččííslo, kterslo, kteréé chci testovatchci testovat
�� v v –– vektor, ve ktervektor, ve kteréém se mm se máá nachnacháázetzet



ŘŘeeššeneníí
functionfunction c=obsahuje(a,v)c=obsahuje(a,v)
vel=vel=lengthlength(v);(v);
c=0;c=0;
for i=1:velfor i=1:vel
ifif a==v(i)a==v(i)

c=1;c=1;
endend

endend



Modifikace funkceModifikace funkce
�� Modifikujte funkci Modifikujte funkci obsahujeobsahuje tak, aby cyklus probtak, aby cyklus probííhal do hal do 

chvchvííle nele nežž::
�� najdu najdu ččííslo aslo a
�� dorazdorazíím na konec vektorum na konec vektoru

�� MMíísto cyklu for pousto cyklu for použžiji cyklus iji cyklus whilewhile
i=1;i=1;
whilewhile v(i)~=a&i<v(i)~=a&i<lengthlength(v)(v)
i=i+1;i=i+1;

endend
ifif a==v(i)a==v(i)
c=1;c=1;

elseelse
c=0;c=0;

endend



PPřřííkladyklady
�� NapiNapiššte te funkci funkci nahodanahoda,, kterkteréé na vstupu na vstupu 
zadzadááme me ččííslo slo nn a ona vra ona vrááttíí vektor vektor nn
neopakujneopakujííccíích se nch se nááhodných hodných ččíísel z sel z 
intervalu (0, 100)intervalu (0, 100)

�� Modifikujte funkci Modifikujte funkci obsahujeobsahuje tak, aby tak, aby 
sprspráávnvněě reagovala, zadreagovala, zadáámeme--li jli jíí na na 
vstupu prvstupu práázdný vektorzdný vektor



PPřřííkladyklady
��Modifikujte funkci Modifikujte funkci nahodanahoda tak, abychom jtak, abychom jíí
na vstupu zadna vstupu zadáávali nejen povali nejen poččet net nááhodných hodných 
ččíísel, ale taksel, ale takéé hornhorníí a dolna dolníí hranici hranici 
intervalu, ze kterintervalu, ze kteréého majho majíí býtbýt

�� NapiNapiššte program na hru Sazka, který hrte program na hru Sazka, který hrááčči i 
umoumožžnníí::
�� definovat interval definovat interval ččíísel pro hrusel pro hru
�� vsadit movsadit možžnnáá ččííslasla
�� vygeneruje vygeneruje „„tahtah““ a vyhodnota vyhodnotíí úúspspěěššnost hrnost hrááččee



PPřřííkladyklady
�� NapiNapiššte program, ve kterte program, ve kteréém budete hm budete háádat dat 
ččííslo, kterslo, kteréé si si „„myslmyslí“í“ popoččíítatačč..

�� NapiNapiššte funkci, kterte funkci, kteráá vygeneruje zadaný vygeneruje zadaný 
popoččet tipet tipůů Sazky a vrSazky a vrááttíí je jako vektorje jako vektor

�� NapiNapiššte program, který vte program, který váám umom umožžnníí vsadit vsadit 
si Sazku a si Sazku a řřekne vekne váám, kolikrm, kolikráát jste se t jste se 
trefili.trefili.



PPřřííkladyklady
��Modifikujte pModifikujte přředchedcháázejzejííccíí hry pro vhry pro vííce ce 
hrhrááčůčů -- jejich pojejich poččet nenet neníí ppřředem znedem znáámm

�� NapiNapiššte program na hru te program na hru „„kkáámenmen--nnůžůžkyky--
pappapíírr““ ppřři zachovi zachováánníí jejjejíích pravidel.ch pravidel.



PPřřííkladyklady
�� NapiNapiššte hru pro dva hrte hru pro dva hrááčče s ne s náásledujsledujííccíími mi 
pravidly:pravidly:
�� popoččíítatačč vygeneruje matici, obsahujvygeneruje matici, obsahujííccíí
nnááhodnhodněě prvky 1,2prvky 1,2

�� hrhrááčči se sti se střříídajdajíí v tazv tazíích a snach a snažžíí se uhodnout, se uhodnout, 
kterkteréé ččííslo je na danslo je na danéém mm mííststěě..

�� pokud uhodnou, zpokud uhodnou, zíískskáávajvajíí bodbod
�� popoččíítatačč zobrazuje pouze odkrytzobrazuje pouze odkrytáá polepole



PPřřííkladyklady
��Modifikujte pModifikujte přředchozedchozíí ppřřííklad tak, aby hrklad tak, aby hrááčči i 
zadzadáávali i:vali i:
�� rozmrozměěr matice (r matice (ččtvercovtvercováá))
�� popoččet moet možžných prvkných prvkůů



PPřřííkladyklady
�� NapiNapiššte program, který vygeneruje te program, který vygeneruje 
nnááhodnhodněě 10 line10 lineáárnrníích rovnic ch rovnic axax+b=c, +b=c, 
nakreslnakreslíí jejich graf a napjejich graf a napíšíše jejich e jejich řřeeššeneníí..

�� NapiNapiššte program, kterte program, kteréému zadmu zadááte te 
parametry paraboly a pparametry paraboly a přříímky. Program mky. Program 
zobrazzobrazíí jejich graf a urjejich graf a urččíí, zda maj, zda majíí
prprůůseseččíík. Pokud ano, vypok. Pokud ano, vypoččte jeho te jeho 
sousouřřadniceadnice


